

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség az a kiadóhivatal
méréselti árszámokon vesz fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 184.

Felölös szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 6:50 korona, azgyadvára 3:25 illék
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 60filler

Installációra.

Beiktatása alkalmával köszöntjük, üdvözöljük tisztá saíval a város új urát.

Köszöntjük, mint exponensét annak a kormánynak, mely a népben és a nép által való megújulás, a demokrácia jegyében és zászlója alatt lépett kormányra és kezdte meg működését. Köszöntjük, mint annak a kormánynak bizalmasát, mely az általános titkos váasztóknak sürgős megvalósítását tart a legelső feladatának és vallja oly sarkolatos programpontjának, mellyel politikai élete és halála fordul meg.

Üdvözöljük az új főispánt, mint annak a kormányzatnak exponátusát, mely a mielőbbi tartós békét akarja és azt tekinti külpolitikája vezérfonalának.

Gratulációkat küldjük annak a főispánnak, aki mindenben támogatja kormányának azon törekvését, hogy a sajtó szabadsága egyedül és valóban a hídviselés érdekében által kivétel nélkül közzé szoritassék csak és minden más és leplezett cenzurának véget fog vetni, revidálni fogja a sajtóléteget elfojtó sajtótörvényt az esküdtettek hatáskörét.

Bár közelről látjuk és figyeljük az eseményeket: Baja városában mi is, nálunknál hivatottabb kezek megfogják mutatni a főispán urnak az utakat és megfogják találni a módot, amelyen és ahogyan a város legeredményesebb lesz.

Részünkről csak azt jegyezzük meg, hogy ebben a városban minden szó, minden terv, minden program alkósejt már itt egy propagandának van csak helye: a tettek. Talpra Baja! lehet variálni a nagy költő ébresztőjét.

Teljes bizalommal és fényes reménnyel vagyunk eltelve az iránt, hogy új főispánunk, akit a Szilagyí Dezsők, Dési Zoltánok és Justh Gyulák tüdőklő tisztaságú szelleme vezérel, alaposan kivesszi magának a részt abból a munkából, mely elhagyott kis városunk komoly és boldog jövőjét van hivatva meg-alapítani

A munkapárt pártunkát végzett, mi a munkának vagyunk a pártján!

Ehhez a munkához kaptunk most vezért és hön öhajjuk, hogy főispánunk eme mintáját alapozza egészétség, fokozza erő és erély, tetézzé és fejlessze kitartást! Éljen soká!

(s. j.)

A főispáni installáció.

Baja város ünnepe.

Jakabffy Gyula, a demokrácia kormányának főispánja kedden reggel elfoglalta a főispáni széket. Meleg szeretettel, igaz ragaszkodással és lángoló lelkesedéssel fogadta Baja város népe az új korszak főispánját. Reménytől eltelve fogadja a város népe a munka kormányának exponensét, aki dolgozni, alkotni, teremteni jött, aki a város népének és a köznek hasznára kíván lenni. Főispánunkat lekötelező, közvetlen uri modorával mindenki akivel érintkezett, igaz szeretetébe fogadta.

Jakabffy Gyula főispán hétfőn reggel 6 órakor indult kíséretével Aradról Bajára. Délután érkezett Szabadkára, ahol egy Meskó Zoltán országgyűlési képviselő vezetése alatti négy tagú küldöttség üdvözölte öméltóságát. Szabadkán a főispáni kísérethez csatlakozott a bajai küldöttség is és rendes időben a személyvonattal elindultak Baja felé. A főispán utközben élénken érdeklődött Baja viszonyai, közintézményei és társadalmi viszonyai iránt. A főispán minden szava aról tett tanúságot, hogy dolgozni, alkotni vágyik.

Esti félkilenc órakor robogott be a bajai pályaudvarra a főispánt hozó vonat.

A pályaudvaron már rengeteg néptömeg várt az érkező vendégre. A szépen fel-díszített kijáratnál állott fel a város törvényhatósági bizottsága és a város tanácsa dr. Vojnics Ferenc polgár nesterrel az élén

Amikor megállott a vonat és a termes kocsiajtájában feltűnt a főispán szimpátikus alakja, felzúgott a lelkes éljenzés.

Amikor öméltósága először lépett bajai földre, néhány meleg szóban üdvözölte Gombos József máv főfelügyelő-állomás főnök.

Az indóház dekorált kijáratánál fogadta ő méltóságát a város tanácsa.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester lelkes szavakkal üdvözölte ő méltóságát és biztosította a város szeretetéről és bizalmáról azt a férfit, aki a demokrácia és a béke kormányát képviseli törvényhatóságunknál.

Jakabffy Gyula főispán hálásan köszönte meg a meleg fogadtatást és biztosította a város törvényhatóságát, hogy a város iránti szeretettel és a városért való munkálkodással igyekszik majd megtartani és növelni az előlegezett bizalmat.

Fogadtatás után hosszú kocsisorban vonult be a menet a városba. Az egész utvonalon szeretettel és lelkesedéssel ünnepelték a főispánt. Az egész utvonalon hullámozott a főispánt váró néptömeg.

A főispán és kísérete szűkebb körben megvaosoráltak a Nemzeti Szállodában és aztán nyugovóra tért

Az installációs közgyűlés kedden reggel folyt le nagy és impázáns ünnepségek keretében.

Reggel félenc órakor megnyitotta a közgyűlést dr. Vojnics Ferenc polgármester és rövid megnyitója után indítványozta, hogy a törvényhatósági bizottság ősi szokás szerint vonuljon az Isten hazába és kérje a főispán működésére Isten áldását. A javaslat elfogadása után a polgármester feltűggesztette a közgyűlést és meghívták ő méltóságát az istentiszteletre. A főispánt kísérő menet elvonult a templomba, ahol a szent misét Vojnics Dániel apátplébános celebrálta. A dalárda egyháziénekeket adott elő, Vass Margit operanékesnő az Ave Máriát énekelte és ugyancsak az Ave Máriát adta elő Potor Sárika hegedűművész.

Mise után visszatért a menet a városházára, ahol dr. Vojnics Ferenc polgármester ismét megnyitotta a közgyűlést.

Általános éltenzés közepette elhatározta a közgyűlés, hogy ő méltóságát küldöttség hívja meg a közgyűlésre a főispáni szék elfoglalása céljából.

A küldöttség tagjai meghívták a főispánt a közgyűlésre aki általános éljenzés közepette megjelent a közgyűlés termében, letette a hivatalos esküt, majd kellemes szimpátikus hangon a következő programbeszédet mondotta el:

Mély megilletődéssel foglalom el esküm letétele után Baja város főispáni székét azzal az erős elhatározással, hogy szerény tehetségemet, tudásomat és akaraerőmet e perctől kezdve teljesen új állásomnak szentelve, mindent el fogok követni arra nézve, hogy azt a bizalmat, amellyel engem a legmagasabb királyi kegy kitüntetés, azt a meleg rokonszenvet, melyet Önök irányomban tanúsítani kegyesek, jóakaratu becsületes törekvéseimmel és munkásságommal legalább némileg kiérdemelhessem.

Tudom, hogy midin ezen rékm nézve rendkívül megüsztelő megbízatást elfogadtam, rendkívül súlyos feladat teljesítésére vállalkoztam de hiszem, hogy kitartó, odaadó munkásságommal a város kiváló polgármesterének, kipróbált tisztikárának és a törvényhatósági bizottság jóakaratu támogatásával sikerül el fog a jelenlegi nehéz viszonyok között is megfelelni azon várakozásnak melyet a kormány és a város közönsége főispáni működéseimhez fűz.

Miután a kormányzatomra bízott ezen város igényeit és kívánságait ma még nem ismerem, részletes munkaprogrammot nem adhatok és így engedjék meg, hogy csak röviden körvonalazzam azon főbb elveket melyek politikai, hivatali és társadalmi működésemet irányítani fogják.

Megbízó kormányom politikai programjának és kormányzati rendszerének minden fenntartás nélkül híve vagyok és esakély erőmmel igyekszem fogok odaadni, hogy ezen program teljes egészében megvalósuljon.

Híve vagyok a választójog demokratikus alapokon leendő kiterjesztésének mert a jelenlegi vagy idők tanulságaként vallom, hogy a politikai jogok a nép azon szélesebb rétegeire melyek ezen jogok gyakorlására megfelelő erótséggel bírnak, feltétlenül kiterjesztendők s azok köz hájosságukkal vérük hullatásával és testi épségük feláldozásával is, a most dúló rettenő háboruban imádott hazánkat megvédték, ezen jogok gyakorlására minden bizonynyal érdemeket szereztek.

Mindenkinek a politikai meggyőződését tiszteletben tartom és sohasem vállalkozom politikai pártok elnyomására.

A társadalmi munkát zavaró politikai szenvedélyek elfojulását igyekszem fogok megakadályozni és a közigazgatástól a pártpolitikától távol fogom tartani.

A közigazgatást illetőleg a főispáni állással járó ellenőrzői és felügyeleti jogokat köteleességszerű erólyvel, elfogulatlanul és igazságosan fogom gyakorolni s ezen hatáskörömben a törvényhatóság autonóm jogát teljes tiszteletben fogom tartani.

Párt, rang és valóságkülönbségre való tekintet nélkül fogom a tekintetes törvényhatóság közönségére szolgáló és köteleességeim teljesítésében, jogaim gyakorlásában mindenkor az igazságosság és méltányosság fognak vezetni.

A közigazgatás minden tisztviselőjétől és közegétől elvárom, hogy szorgalmas, odaadó munkásságával mindig csak a köz érdeket szolgálja, a felekkel való közvetlen érintkezésben személy valogatás nélkül előzékeny legyen, a jogosálatlan magánérdek előtt soha semmi körülmények között meg ne hajoljon s a tisztviselői becsület szelplőtlenségét, mint legdrágább kincsét, feltétlenül őrizze.

A közigazgatásban nem vagyok új ember s így tudom, hogy munkásságom csak úgy lesz eredményes, ha tisztviselői kar odaadással fog támogatni.

Azon kéréssel fordulok tehát hozzá, hogy a közjó előmozdítására irányuló tevékenységemtől lelkes támogatását ne vonja meg.

Kérem a tisztviselőket legyenek irántam mindig bizalommal, bennem munkatársukat és barátjukat lássák én pedig mindenkor őszinte támogatója, pártfogója leszek a köteleességét kíván teljesítő tisztviselőnek!

Nézetem szerint a szorosan vett részletesen körülírt főispáni hatáskörnél talán még fontosabb azon szerepük, melyet társadalmi téren kell betöltenem. A helyi társadalom és a rendelkezésre álló erők megismerése után a köz és magánélet kívánalmainak megfelelően a kulturális és gazdasági élet terén mutatkozó hiányok orvoslása főtevékenységem leendő.

A már csaknem három év óta tomboló szörnyű háboru okozta súlyos sebek gyógyítása, mindemellett legfőbb feladatokat fogja képezni.

Elsősorban az emberéletben szenvedett óriási veszteség pótlását előző Anya és Csecsemővédelem, továbbá a közegészség-

ügyi intézmények fejlesztésére hathatós támogatására a társadalom összes tényezőinek közreműködését fogom igénybevenni.

A városok közlelmézése a jelenlegi viszonyok között rendkívül súlyos nagy feladatot ró a hatóságokra. Én magam részéről mindent el fogok követni az e tekintetben jelentkező nehézségek elhárítására és különösen igyekszem fogok, hogy a fixfizetésre utalt kistisztviselőknél és a város szegénysorsu polgárságának bár a legszigorubb takarékosági elvek szem előtt tartásával, a létfenntartáshoz feltétlenül szükséges élelmiszerek és ruházati cikkek akadálytalan beszerzése biztosították, lehetővé tétessék.

A hadbavonult szegénysorsu családtagoknak és a rokkant harcosoknak a társadalom kötelessége az állam által nyújtott támogatáson kívül — esetleg munkaalkalmak szerzése által tiszteességes megélhetést biztosítani.

Ha majd azután az a reánk kényszerített, minden normális munkát és fejlődést gátló szörnyű háboru véget ér, minden erőmmel azon fogok munkálkodni, hogy e szép város kulturális, ipari, kereskedelmi és gazdasági érdekei kielégítést nyerjenek.

Ezekben vázoltam az irányt, amelyben dolgozni és haladni akarok. Újból kérem a tekintetes törvényhatósági bizottságot a város tisztikarát és minden polgárát, hogy a főispáni állással vállalt köteleességeim teljesítésére, magasabb szűp feladattal megvalósítására irányuló hazafias működésemben támogatni kegyeskedjenek. Ajándékozának meg bizalmukkal a én ünnepélyesen ígérem, hogy ezen bizalomra érdemes leszek.

Isten áldását kérem munkásságunkra szeretett hazánkra és városunkra.

Amidőn a főispán szűkfoglaló beszéde általános tetszés mellett elhangzott, felállott dr. Vojnics Ferenc polgármester és egy a város fejlesztését felőző, szép és okos beszédben üdvözli a főispánt.

Dr. Nyirati János a függetlenségi 48-as párt nevében, dr. Bernhardt János a munkapárt nevében és dr. Valentin Emil üdvözölték szép és tartalmas beszédben a főispánt.

Kovács Andor időtva ár kimondotta a közgyűlés, hogy az elhangzott hivatalos beszédeket jegyzőkönyvben megőrzöikik.

Ezután a következő sorrendben folytak le a tisztelegések:

Baja város tisztikara (vezette Dr. Vojnics Ferenc polgármester) Váltásfelkérletek.

Honvéd állomásparancsnokság.

Járásbírósg (vezette Major Károly kir. táblabíró)

Szolgabírósg (vezette Vojnics Máté főbíró)

Tanfelügyelők (vezette Dr. Werner Adolf főgimnáziumi igazgató és Pető tanfelügyelő: Fegimnázium, tanítóképző, polgári iskola, állami elemi népiskola, izr leánypolgári elemi népiskola, kertészsegéd iskola.

Kir. Adóhivatal, posta és táv. hivatal, pénzügyi főbiztoság (vezette: Sirecz Ignác adótárnok.)

Állami vasuti főnökség (vezette Gombos József máv. főellenőr)

Ipartestület és kerületi munkásbiztosító pénztár (vezette Gerhardt Dezso ipartestületi elnök)

Dunagőzhajózási társaság. Magyar Folyam és Tengerhajózási Ferenc csatorna R. T.

Pénzügyintézet (vezette Sautrély Lipót tkp. igazgató): Bajai Takarékpénztár, Bajai Ker. és Iparbank, Bajavidéki Takarékpénztár, Szegedi Ker. és Iparbank, Községszolgálati Egylet.

Társas egyletek (vezette: Dr. Bernhardt János kaszinó elnöke) Kaszinó, Polgári Kaszinó, Kereskedelmi Kaszinó, Kereskedelmi Ifjak Egylete, Célővő Társulat, Sport Egylet.

Jótekonycsü egyesületek (vezette: Sautrély Lipót vöröskereszt egylet elnöke): Katholikus Nőegylet, Izr Nőegylet, Leányegyesület, József kir. herceg szanatórium egyesület bajai fiókja.

A Bajai Függetlenségi Pártot és a Független Újság szerkesztőségét Bajai Péter vezette.

Óméltósága minden külgötséget a legszívélyesebben fogadott, mindeu küldötségek szónokához volt néhány kegyes szava. A függetlenségi párt tisztelegésénél hangsúlyozta, hogy politikai nézete természetesen függetlenségi, azonban város politikában nem akar pártpolitikát ismerni. Semmi egyéb nem irányítja tevékenységét, mint a közérdek.

Üzlet-áthelyezés!

Huszár Rezső

kézimunka, divatrua üzletét augusztus elsejére Fischer Sámuel-féle alapítvány házból a Takarékpénztár épületbe a volt Marosi-féle bazárhelyiségebe helyezte át.

Tarnopoltt elfoglaltuk

Bécsbe érkezett táviratok jelentik, hogy Német csapatok bevonultak Tarnopolba. A város lángokban áll. A menekülő csapatok felgyújtották.

Az oroszok vereségét nem a katonáknak, hanem a nagy munició hiánynak tulajdonítják az olaszok, akik azt hangsúlyoztatják, hogy az egységes front eszméje megbukott. Az olaszok vádolják az antantot, hogy Oroszországot belekényszerítették az offenzívába.

Uj Verdun

Kölnische Zeitungnak jelentik, hogy a Chemises Dameson rendkívül hevesen dühöng a csata. A németek példátlan hevességgel lövik a francia állásokat. Uj verdunai csata készül.

Az orosz zavarok.

A Berlii Vorwärtsnek jelentik Stockholmból, hogy a pétervári helyőrség többsége csatlakozott a katonák és munkások tanácsához. A nyugalom Péterváron e hó 19-én helyre állt. A mun-

kások és katonák tanácsa elhatározta, hogy amíg a Lenin és társai árulási ügyében a vizsgálat nincs befejezve, addig nem tárgyalják a Balescaik ügyét.

Pétervárról jelentik, hogy a kormány Bolevszikkal szemben vereséget szenvedett.

Nisny Novogródban a zavargások napról-napra jobban fokozódnak, amelyeket az oroszok szerint német ügynökök szítottak. Nisny Novogródban állandóan fosztogatnak.

A franciák azt kívánják, hogy Oroszország teljes felbomlásának megakadályozása céljából Japán gyorsan beavatkozzék az orosz forradalomba. Ezért a beavatkozást felajánlják Japánnak Indó Kinát. Ezt azonban ellenzik az angolok.

A drágaság és a mozi.

Talán egyetlen iparágat sem sújtott úgy a háborús drágaság mint a film ipart, mely a legnagyobb válsággal küzd, hogy megőrizze az igényeket kielégítse. Eme válságuk első és legfőbb oka, hogy a nyersanyagot melyből a film készül a hadvezetőség elfoglalja, melyből robbanó szerkeket készítenek, nem különben

óriási teherként súlyosodott ama körülmény, hogy francia, angol, olasz és amerikai filmek behozatala teljesen megszűnt s így csak német, svéd, norvég és magyar filmekre vagyunk utalva. Tekintettel a még mindig tartó nagy háborúra, ezeknek a behozatalát is csökkentette a kormány 50 százalékkal s így az idén meglehetősen filminség néz reánk.

Ez indította a film gyárakat arra, hogy termékeiket a tavalyihoz mérten sokkal drágábban helyezzék el, hozzá járul még a roppantul megrágult és az üzem fenntartásához szükséges anyagok mértéken felüli drágulása, személynét fizetés emelése, mely végre oda vezetett, hogy a mozgó színházak egy általános és országos helyár emelést eszközöljenek, mely helyár őszhangban legyen a mai nagy drágasággal és a közönség teherbíró képességével.

Az Uránia mozi a fentieket kegyetlen ugyan honorálni, a többi városoktól eltérően nem tette magáévá az országos áremelést és csak nagyon kis mértékben emelte árait, melyek ugyancsak a látogató közönsége meg sem éri. Hisszük, ez nem fog semmit változtatni a moziba járó közönség körében.

A kiadókat sérti és kiadókat tologat.
FODOR KÁJOLY,
Szerkesztő. Dr. STER JÓZSEF,
KINC. CORVIN NYOMDA, BAJA.
Művészi vezető: Dr. SZERES NYOMDA,
23. TISZTOSZÁK, BAJA. (Művészi vezető: Dr. SZERES NYOMDA)

35-40 százalék tiszta kék tartalmazó őrlött

Mészkepor

belecskendezéshez különként 5 koronáért.

Ventillált

Mészkepor

porzáshoz különként 5-40 koronáért.

50 kiló zsákban, míg a készlet tart fizetendő a megrendelésnél

Mayer Józsefnél

Pécsett,

47. számú postafiók.

Eladó föld

ELADÓ a Livodában 37 hold föld, kis épülettel, Jaukól dűdőben 13 hold szép tanyával. Cím A KIADÓBAN.

Naponta friss vaj

nagyban és kicsinyben kapható. Budapesti-út 19.

Ujságárusokat

jó keresettel

fel vesz

Lázár Sámuel

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Eladó ház

Öt tágas világos szoba,
fürdő szobával és a
szükséges mellékhelyisé-
gekkel. :-:
Cifusz Ferenc-utca 37.

Háromszobás utcai lakás

Flórián-utca 23.
szám alatt aug.
elsejére kiadó.
Bővebb felvilágosítás a
házban, vagy Cifusz-
utca 19. szám alatt.

Kiadó lakás

Erzsébet-Királyné utca 52 számú
házban 6 szoba és mellékhelyi-
ségekkel álló lakás azonnal kiadó.
Érdeklődni lehet:
Káh Imrénénel
Baranyavörösmart.

FIATAL bankszolgá

augusztus hó
1-ére felvétetik.

Bajai Kereskedelmi
és Iparbank.

Üzletmegnyitási jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség
szives tudomására hozni, hogy f.
:-: évi július hó 25-én :-:

Baján a szegedi bank palotában

illatszer, pipere. katonai
felszerelésekben, egész-
ségügyi és optikai cikkek-
ben dusan felszerelt áru
raktáromat megnyitom és
kérem a n. é. közönség sz. pártfogását

Fellnekné, Weinberger Berta.

„MERKUR“

SZALLITÁSI és BERAKTÁROZÁSI
TELEFON 36. VÁLLALAT, BAJA. TELEFON 36.

Lakásköltözködések, szakszertű
kezelés, ponyvázott kocsikon kombinált
vasuti- és hajószállítások,

gabonaszállítás

és minden e szakmába vágó munkák
gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.
Saját butorszállító kocsii. —
Fuvarozások vidékre is. —

BAJAI NYILVÁNOSSÁGI JOGGAL FELR. NŐI KERESKEDELMI SZAKTANFOLYAM

FELVÉTELEK, kik a négy polgári
leány osztályt elvégezték, — Azon 16 éven
feletti nők, kik a 4. polgári leányosztályt
nem végezték, felvételi vizsgálat alapján
vételnek fel.

Vidéki tanulók elhelyezéséről az igazgatóság gondoskodik.

Beiratkozás, június, július és augusztus
hónapok bármely napján d. u. 2—4-ig.

ROTHSCHILD ZSIGMONDNÉ igazgató

FÉLIX- fürdő

(Nagyvárad mellett) 48 % természetes
forrás, reuma, csúsz és ischias ellen leg-
jobb ajánlva. — Új berendezés, villany-
világítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő
és napfürdő. Melegkonyhá a nap minden
szakában. Prospektust küld az igazgatóság.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készültve házhoz száll-
lítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 25 —
130 cm	K 35.—
140 cm	K 45.—
150 cm	K 55 —
160 cm	K 65 —
Kutmedence	K 20 —

Mész és Cement állandóan
friss állapotban raktáron van

készít:

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár :-:

Baja.

Telefon szám. 111.